

慕安会今日开幕 聚焦世界多极化

专家分析

当地时间2月14日至16日,第61届慕尼黑安全会议(慕安会)将在德国举行。据主办方介绍,预计有60位国家元首和政府首脑、150位部长以及国际组织领导人出席会议,此外还有约200场官方边会以及数十场公共外交活动。主要议程将聚焦于全球安全挑战、国际秩序的现状以及地区冲突和危机、跨大西洋伙伴关系的前景和欧洲的全球角色等。

值得关注的是,主办方在会议前夕发布了主题为“多极化”的《2025年慕尼黑安全报告》,为会议“定调”。报告聚焦世界多极化发展及其面临的挑战与风险,引起广泛关注。

多极化“塑造”世界

慕尼黑安全会议创始于1963年,前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的“国际防务大会”,如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。从2020年起,其历年报告主题聚焦“西方的缺失”“竞争与合作”“摆脱无助感”等多个主题。

今年,慕安会长达48000多字的报告在对当前国际安全形势进行总体评估之后,对多

国进行了逐一分析和研究,并提出了不少独特观点。其中最为突出的就是对世界多极化的趋势判断。

“我们已经生活在一个由‘多极化’塑造的世界中。”报告认为,尽管对当今世界多极化的程度各方尚存争议,但世界多极化已是事实,权力正在向更多有能力影响全球关键问题的行为体转移。报告说,一方面,很多人相信一个多极化的世界可以改善多边合作;另一方面,许多国家之间和国家内部正经历日益加剧的两极分化,这阻碍了各国采取联合措施应对全球性危机和威胁。

这个判断很大程度上反映了欧洲国家对当今世界战略格局的认知。在多极化的世界中,欧洲国家认为机遇与挑战并存,基于现在的安全形势,欧洲国家希望通过国际机制和规则约束各方行为,使各国国际行为体的行为变得可以预测并能够进行沟通与对话。

欧洲心态陷焦虑

今年,欧洲为何如此关注多极化世界?慕安会调查显示,国际社会对多极世界的认同上升,多极化是当今世界的基本趋势。一方面,一些国家正在不同领域展现影响力;另

一方面,超级大国美国相对于其他国家的优势正在减弱。

对此,欧洲的心态显得比较矛盾,既有期待也有担忧:一方面认为多极化是机遇,新兴大国在全球公共产品供给、冲突预防和危机外交中发挥建设性作用;另一方面则认为多极化也可能带来挑战,限制全球问题的解决。

出现这样矛盾的心态,与欧洲国家的实力密切相关。从历史的维度看,欧洲国家在世界舞台上的影响力几乎从未像如今这样经受挑战。欧洲国家在军事与经济实力的不足使其在面对未来世界时显得焦虑。

欧洲的“焦虑”来自多个方面。安全上,欧洲面临着严重的地缘政治压力。俄乌冲突对欧洲的影响是多重的。苦苦援乌三年的欧洲既担心美国新政府“抽身离场”,又害怕特朗普绕过欧盟与乌克兰,直接与俄罗斯谈和平方案。经贸上,欧洲害怕美国的关税“大棒”,能源价格上涨拖累了欧洲经济发展。另外,在人工智能等新兴领域,欧洲发展步伐显得有些缓慢。政治上,欧洲时刻警惕来自美国的干涉,欧洲战略自主仍然尚未成为欧洲国家的统一认知。眼下种种可以说是战略

自主缺失下,欧洲文明的深层认同危机。

合作共赢是正道

今年会议期间,一些重大国际问题可能出现新的动向,考验欧洲的手腕。

美国总统特朗普13日说,美国、俄罗斯和乌克兰三国高级官员将出席慕安会。据悉,特朗普政府将提出一项结束俄乌冲突的计划。欧盟方面表示,任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判都不能没有欧方参与。

本质上,欧洲要战胜战略焦虑,“强硬表态”之上更需要“真正觉醒”。部分国家秉持零和思维,片面强调相对收益,导致世界面临“双输”困境。如何走出困境?答案一直是清楚的:合作共赢。

中国外交部发言人11日指出,中国始终倡导建设平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。“中方愿同各方一道,顺应时代大势,共享机遇,共赢挑战,共促发展,推动构建人类命运共同体,为维护和促进世界和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。”当今世界充满挑战,各国需要更紧密的合作。相信越来越多的国家会认清这一点。

上海政法学院东北亚研究中心副主任 杨震

嘴上放狠话 以色列悄向哈马斯“让步”

哈马斯:继续执行停火协议 将按时间表放人

虽然以色列政府口头上对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发出威胁,然而一些迹象显示,以色列正悄悄按照哈马斯要求,放行更多人道主义援助物资卡车进入加沙地带,尤其是允许运入更多帐篷。

哈马斯方面13日发表声明说,将根据此前签署的内容继续执行加沙地带停火协议,包括按照时间表交换被扣押人员。

声明说,哈马斯代表团在埃及首都开罗与停火谈判斡旋方举行会谈,讨论停火协议执行情况和交换被扣押人员问题。

会谈讨论的重点是必须坚持执行协议所有规定,特别是加沙地带民众的住房保障,以及向加沙地带紧急运入预制房屋、帐篷、重型设备、医疗用品、燃料等物资。斡旋方埃及和卡塔尔确认将继续跟进相关情况以弥合分歧。

10日,哈马斯指责以色列未兑现停火协议部分条款,包括以方未允许帐篷等物资运入加沙,因此宣布推迟原定15日释放部分被扣押以方人员。以色列随后指认哈马斯违反停火协议,威胁重启加沙战事。

以色列国防部长卡茨12日说,哈马斯若不按时释放被扣押人员将“大祸临头”,停火协议将不复存在,以方将以不同以往的强度推进“新的战争”,实现美国总统特朗普把加沙地带巴勒斯坦人迁往别国的“愿景”。

哈马斯发言人哈齐姆·卡西姆则表示,



在加沙北部杰巴利耶一处临时难民营地,一名男子在维护帐篷。新华社发

拒绝“美国和以色列的威胁语言”,呼吁以色列遵守停火协议条款。

正当国际社会担忧停火协议前景时,埃及知情官员12日向媒体透露,以方“悄悄满足”了哈马斯的要求,已承诺放行更多帐篷和重型机械设备进入加沙地带。

联合国人道主义事务协调厅12日通报,当天至少有801辆人道主义援助物资卡车进入加沙地带。停火协议规定以色列每天应放行至少600辆卡车援助物资。

据以色列媒体报道,以方经由斡旋方埃

及和卡塔尔向哈马斯传递消息,说如果三名被扣押人员按时获释,停火协议将继续。“我们正同斡旋方努力让协议重回正轨”,一名以色列高级官员说,协议崩溃的风险比前一天似乎小了一些。

加沙地带停火协议1月19日生效,第一阶段为期42天。按照协议,第一阶段停火期间,以色列必须允许至少6万座预制房屋和20万顶帐篷运入加沙地带,也必须按照约定的数量放行用于清理废墟的设备。

胡若愚 黄泽民(新华社供本报稿)

新华社华盛顿2月13日电 美国总统特朗普13日签署备忘录,要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。

特朗普当天在白宫椭圆形办公室签署备忘录时说,“为了公平起见,我决定征收对等关税,这意味着无论其他国家向美国征收多少关税,我们也将向他们征收相同的关税,不多不少”。

备忘录说,美国的政策是要“减少庞大且持续的商品贸易逆差”,并解决与外国贸易伙伴之间“其他不公平和不平衡的贸易问题”。备忘录并未就“对等关税”征收时间进行具体说明。

特朗普10日签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税,并声称将对芯片、汽车、药品等产品征收所谓的“对等关税”。加拿大、德国、日本等美国盟友对此表示反对,认为上述关税措施将破坏多边贸易体制,阻碍世界经济发展,美国及其贸易伙伴都将因此遭受巨大损失。

对每个外国贸易伙伴 美国要收『对等关税』

本田与日产昨宣布 终止双方合并谈判

新华社东京2月13日电 由于分歧无法弥合,日本汽车制造商本田汽车公司和日产汽车公司13日在分别召开董事会后,决定终止双方合并谈判。这意味着日本汽车界的最大整合宣告流产。

当天下午,本田、日产和三菱汽车分别在官网发布决定,终止三方此前就合并事宜签署的谅解备忘录。公告表示,随着日产与本田放弃合并,三家公司之间的合并谅解备忘录也一并作废。

去年12月,本田、日产、三菱汽车签署谅解备忘录,本田与日产开启合并谈判,三菱汽车就参与合并事宜进行探讨。

本田与日产原计划今年6月前达成最终合并协议。据日本媒体报道,本田与日产在各自持股比例等问题上未能达成一致,最终导致谈判停止。

当前全球汽车产业电动化、智能化浪潮风起云涌,传统汽车制造商面临重大挑战。分析人士普遍认为,本田与日产单独发展都将面临严峻形势,未来的跨界合作及各自的战略调整将成为业界关注的焦点。

实物黄金供应紧张 现货价格又创新高 韩国造币公社暂时停售金条



新华社上午电 韩国造币公社宣布暂停销售金条。美国彭博新闻社12日评论,这为黄金市场实物黄金供应紧张增添了佐证。

韩国造币公社隶属于韩国企划财政部,是韩国负责铸造与印刷货币的国有企业,其业务也包括制造金条、纪念币等贵金属产品。韩国造币公社表示,现在采购黄金和管理黄金需求都面临困难,将尽快尝试恢复销售金条。

彭博社报道,韩国造币公社暂停销售金条,正值投资者忙于赶在美国对进口金条加征关税前,把金条运往美国。这导致实物黄金供应紧张。

民众在韩国黄金交易所外观看金条广告 图 GJ

国际现货黄金价格13日亚洲交易时

段一度上涨至每盎司2922.81美元,此前在11日亚洲交易时段创每盎司2942.7美元历史新高,为今年年初以来第八次刷新历史新高,直逼每盎司3000美元关口。

受韩国造币公社暂停销售金条影响,韩国国民银行12日决定停止销售金条。韩国友利银行、新韩银行和韩亚银行仍能出售金条,但友利银行把出售金条的重量限制在1公斤。国民银行、新韩银行和韩亚银行1月共售出价值1377亿韩元(约合6.9亿元人民币)的金条,同比增长167%。

韩国交易所说,黄金单日交易量本月5日达1088亿韩元(5.5亿元人民币),首次突破1000亿韩元(5亿元人民币)关口。国民银行、新韩银行和韩亚银行今年1月共售出价值1377亿韩元(约合6.9亿元人民币)的金条,同比增长167%。

金价屡创新高在韩国引发新的时尚潮流,金汤勺和镶金戒指也受到消费者青睐。